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策略 3　元素周期律、周期表试题的分析技巧

金点子： 

元素周期律、周期表部分的试题，主要表现在四个方面。一是根据概念判断一些说法的正确性；二是比较粒子中电子数及电荷数的多少；三是原子及离子半径的大小比较；四是周期表中元素的推断。   

此类试题的解法技巧主要有，逐项分析法、电子守恒法、比较分析法、分类归纳法、推理验证法等。
经典题： 

例题1 ：（2001年全国高考）下列说法中错误的是    （    ）

A．原子及其离子的核外电子层数等于该元素所在的周期数

B．元素周期表中从IIIB族到IIB族 10个纵行的元素都是金属元素

C．除氦外的稀有气体原子的最外层电子数都是8

D．同一元素的各种同位素的物理性质、化学性质均相同

方法：依靠概念逐一分析。

捷径：原子的核外电子层数等于该元素所在的周期数，而离子由于有电子的得失，当失去电子时，其离子的电子层数不一定等于该元素所在的周期数，如Na+等。A选项错。元素周期表中从IIIB族到IIB族 10个纵行的元素都是过渡元素，均为金属元素正确。氦的最外层为第一层，仅有2个电子，除氦外的稀有气体原子的最外层电子数都是8正确。同一元素的各种同位素的化学性质几乎完全相同，而物理性质不同，D选项错。以此得答案为AD。
总结：此题要求考生对元素及元素周期表有一个正确的认识，虽不难，但容易出错。
例题2 ：（2001年上海高考）已知短周期元素的离子：aA2＋、bB＋、cC3－、dD－都具有相同的电子层结构，则下列叙述正确的是　（    ）

A．原子半径   A＞B＞D＞C        B．原子序数  d＞c＞b＞a

C．离子半径   C＞D＞B＞A        D．单质的还原性  A＞B＞D＞C   

方法：采用分类归纳法。
捷径：首先将四种离子分成阳离子与阴离子两类，分析其原子序数及离子半径。阳离子为aA2＋、bB＋，因具有相同的电子层结构，故原子序数a>b，离子半径A<B；阴离子为cC3－、dD－，因具有相同的电子层结构，故原子序数c<d，离子半径C>D。再将其综合分析，因四种离子具有相同的电子层结构，故A、B位于C、D的下一周期，其原子序数为a>b>d>c，离子半径A<B<D<C。故正确答案为C。
总结：对于电子层结构相同的单核离子，其核电荷越大，半径越小。
例题3 ：（1998年全国高考）X和Y属短周期元素，X原子的最外层电子数是次外层电子数的一半，Y位于X的前一周期，且最外层只有一个电子，则X和Y形成的化合物的化学式可表示为　　（    ）
A．XY

B．XY2

C．XY3

D．X2Y3   

方法：先找出所属元素，再分析反应情况。
捷径：根据题意X可能是Li或Si。若X为Li，则Y为H，可组成化合物LiH即XY，若X为Si则Y为Li，Li和Si不能形成化合物。因此得答案为A。
总结：部分考生因未分析出X可能为Li，而造成无法解答。
例题4 ：（1998年全国高考）X、Y、Z和R分别代表四种元素，如果aXm+、bYn+、cZn-、dRm-四种离子的电子层结构相同(a、b、c、d为元素的原子序数),则下列关系正确的是    （   ）
A．a-c=m-n
   B．a-b=n-m    
C．c-d=m+n
    D．b-d=n+m   

方法：充分利用电子层结构相同，列出恒等式获得结果。
捷径：分析选项，根据电子层结构相同，可得四种对应的恒等式：a-ｍ= c+n， a-ｍ=ｂ-ｎ，c+n = d+m ，ｂ-ｎ= d+m，变形后可得答案为D。

总结：阳离子的电子数= 质子数－电荷数；阴离子的电子数= 质子数+电荷数。
例题5 ：（1999年上海高考）设想你去某外星球做了一次科学考察，采集了该星球上十种元素单质的样品，为了确定这些元素的相对位置以便系统地进行研究，你设计了一些实验并得到下列结果：

	单质
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J

	熔点（℃）
	﹣150
	550
	160
	210
	﹣50
	370
	450
	300
	260
	250

	与水反应
	
	√
	
	
	
	√
	√
	√
	
	

	与酸反应
	
	√
	
	√
	
	√
	√
	√
	
	√

	与氧气反应
	
	√
	√
	√
	
	√
	√
	√
	√
	√

	不发生化学反应
	√
	
	
	
	√
	
	
	
	
	

	相对于A元素的原子质量
	1.0
	8.0
	15.6
	17.1
	23.8
	31. 8
	20.0
	29.6
	3.9
	18.0


按照元素性质的周期递变规律，试确定以上十种元素的相对位置，并填入下表：
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方法：充分利用表中数据，结合元素周期性变化解题。
捷径：因为A、E不发生化学反应，具有相似的化学性质，处于同一族，同理I、C，D和J，B、F、G、H由于化学性质相似，可能处于同一族。但D、J的相对原子质量相当接近，它们不可能处于同一族，而只能处于同一周期相邻的族。同理H和F也处于同一周期相邻的族中。然后按照相对原子质量小的元素其原子序数小的原则排列。以此获得下表中的结果。
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总结：该题的解题方法技巧是：①确定元素种类，B、F、G、H属活泼金属，D、J属不活泼金属，C、I属非金属，A、E属惰性元素。②按元素的相对原子质量由小到大排成一横行，再把同类元素按相对原子质量自上而下排成一纵行。③结合表中巳定位的A、B、H元素，确定其它元素的位置。解本题时，切忌与地球上存在的元素一一对应。

例题6 ：（1993年上海高考）A、B、C、D四种短周期元素的原子序数依次增大。A、D同主族，B、C同周期。A、B组成的化合物甲为气态，其中A、B原子数之比为4︰1。由A、C组成的两种化合物乙和丙都为液态，乙中A、C原子数之比为1︰1，丙中为2︰1。由D、C组成的两种化合物丁和戊都为固态，丁中D、C原子数之比为1︰1，戊中为2︰1。写出分子式：甲       、乙      、丙      、丁       、戊      ；写出B元素的最高价氧化物跟丁发生反应的化学方程式：                             。
方法：依据原子序数依次增大，列出关系进行分析。
捷径： 由AB形成气态氢化物甲中原子数比为4︰1，可知A为H，B为C，甲为CH4，又C的原子序数大于B，应为碳以后的元素，而乙、丙为液态可判断为共价化合物推出为N、O、F或Si、P、S、Cl等，再由乙、丙的原子个数关系推为H2O2、H2O，最后丁、戊可定。以此得答案为：甲――CH4 ，乙――H2O2，丙――H2O，丁――Na2O2  ，戊――Na2O，其化学方程式为：2CO2+2Na2O2=2Na2CO3+O2
总结：原子数之比为1︰1是该题的障碍点。部分考生因仅考虑XY型化合物，而未考虑X2Y2型化合物，造成无法作答的现象较多。

金钥匙： 

例题1 ：下列各组微粒半径由小到大的排列顺序正确的是（　　）

A．Na＜Si＜P 　　　　　　　　　　B．O2－＞Mg2+＞Al3+
C．Ca＞Ba＞Ca2+  　　　　　　　　D．Cl－＞F＞F－ 
方法：根据周期表中元素的原子半径的递变规律及离子半径的大小比较规律，在巧解巧算中简约思维而获得结果。

捷径：先看电子层数，层数越多半径越大；当层数相同时看核电荷数，核电荷数越大半径越小；当层数和核电荷数都相同时看核外电子数，核外电子数越多半径越大。依据此原则可得：A选项P<Si<Na； B选项Al3+<Mg2+<O2-；C选项Ca2+<Ca<Ba2+　；D选项F<F-<Cl-；对照选项可得答案为B。
总结：微粒半径比较原则：（1）阴离子半径大于其原子半径，阳离子半径小于其原子半径；（2）同主族元素原子半径由上到大依次增大，同周期元素原子半径从左至右依次减小；（3）具有相同电子层结构的离子，核电荷数越大，半径越小。 

例题2 ：下列各组物质中，分子中的所有原子都满足最外层8电子结构的是（　　）

A．BeCl2、PCl5　　　　　　　　　　　　　　　　　　　B．PCl3、N2

C．COCl2（光气）、SF6 　　　　　D．XeF2、BF3。

方法：根据选项逐一分析。
捷径：所有原子最外层满足8电子结构的题中物质仅有：PCl3、N2、COCl2，故正确选项为B。
总结：对ABn型分子，中心原子A是否满足8电子结构的判断方法是：如果A的化合价的绝对值 + 最外层电子数等于8，即满足8电子结构，否则不满足。
例题3 ：A、B、C是元素周期表中相邻的三元素，若它们原子核外电子总数为33，则符合条件的A、B、C三种元素共有      种组合，请尽列之         。   

方法：通过建立位置模型，使A、B、C三元素间建立起更为明确的联系，使思维有序和定向。
捷径：题中“相邻”是指上下、左右相邻。据此A、B、C在元素周期表中的位置应有以下三种模型：     

	
	


	
	

	

	

	


	
	
	


（Ⅰ）                       （Ⅱ）                            （III）                
（田字格中任意三格）

题中还要求“它们原子核外电子总数为33”，结合周期表的结构对这三种可能的模型进行分析并推理。

（Ⅰ）

	x—8

	x

	x+8


x—８＋ｘ＋ｘ＋８＝33

x = 11 …… Na

x —8 = 3  ……Li

x + 8 = 19  ……K

（Ⅱ）

	x—1
	x
	x+1


x —1 + x + x +1 = 33

x = 11  …… Na

x — 1 = 10  …… Ne

x + 1 = 12   …… Mg

与题意矛盾，舍去。

	   x
	x+1

	x+8
	x+9


（III）

共有四种可能：

1 x+1+x+x+8=33

x=8     …… O

x+1=9    …… F

x+8=16   …… S

2 x+x+8+x+9=33

x=14/3（舍去）

3 x+8+x+9+x+1=33

x=5    

x+8=13    …… Al

x+9=14    …… Si

x+1=6     …… C

4 x+9+x+1+x=33

x=23/3（舍去）

综上分析，符合题意的A、B、C三种元素共有三种可能的组合，它们分别是Li，Na，K；O，S，F；C，Si，Al。
总结：依据周期表中的位置建立元素间的相互关系是解答此类试题的关键。
例题4 ：周期表中有些元素有“隔类相似”现象（即对角线相似），如Be、Al等，现用融熔LiCl电解，可得锂和氯气。若用已潮解的LiCl加热蒸干灼烧至熔融，再用惰性电极电解，结果得到金属锂和一种无色无味的气体，其主要理由是 (   )

A．电解出的锂与水反应放出氢气

B．电解前LiCl在加热时发生了水解

C．电解时产生的无色气体是氧气

D．在高温时阳极放出的氯与水作用释放出氧气
方法：根据题示信息，元素有“隔类相似”现象，找出Li与Mg处于对角线位置，性质相似，以此电解LiCl的过程可简约成电解MgCl2的过程。

捷径：题中信息是Mg、Li属对角线相似关系，电解LiCl应类似的电解MgCl2。但对于已潮解的LiCl加热，则应考虑其水解反应。由于加热使HCl挥发，水解平衡正向移动。生成的LiOH又可类似于Mg(OH)2，在灼烧时分解成Li2O。因此电解的实为Li2O的融熔态, 显然得到无色无味气体是氧气。得答案B、C   
总结：在利用对角线规律解题时，既要考虑到其相似的地方(即性质相似)，又要考虑到其不同的地方(即化合价的不同)。
例题5 ：有A、B、C、D、E五种短周期元素，它们的核电荷数按C、A、B、D、E的顺序增大。C、D都能分别与A按原子个数比为1︰1或2︰1形成化合物。CB可与EA2反应生成C2A与气态物质EB4。

（1）写出五种元素名称A      ，B      ，C      ，D       ，E          。

（2）画出E的原子结构简图        ，写出电子式D2A2       ，EB4           。

（3）比较EA2与EB4的熔点高低        ﹥           。

（4）写出D单质与CuSO4溶液反应的离子方程式                       。   

方法：从短周期中常见元素形成的化合物及核电荷数的大小推证。 

捷径：分析EB4中E元素应为+4价，只能是ⅣA族元素C或Si。因B的原子序数不最小，则B不可能为H元素，E的价态应为+4，B应为Ⅶ族元素，且只能为F，如果为Cl元素，则原子序数比E还大。而E只能为Si，即EB4为SiF4，从CB的化合物的形式可知C为+1价，B为－1价，而由C2A可知A为—2价，只能为O。能与O按原子个数比1︰1或2︰1形成化合物的元素只能是H或Na。以此获得如下结果。
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（1）A为氧，B为氟，C为氢，D为钠，E为硅。  

（2）[image: image3.png]il —
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（3）从晶体类型得SiO2 ＞SiF4
（4）Na与CuSO4溶液反应相当于Na首先与水反应，生成的NaOH再与CuSO4溶液反应。其离子方程式为：2Na+2H2O+Cu2+　= Cu（OH）2↓+2Na++H2↑。
总结：此题的关键点在于分析EB4中E元素只能是ⅣA族元素C或Si。
例题6 ：已知A、B、C、D四种元素的简单离子具有相同的电子层结构。A元素原子的最外层电子数是次外层电子数的三倍，A单质可以由B单质通过置换反应得到；B与C形成的化合物CB可以预防龋齿；0.10 mol D单质与足量的盐酸反应，在标准状况下可放出3.36L氢气。则他们的元素符号为A      ，B      ，C      ，D      。

试写出下列转化的化学方程式。

B→A：                     ，D+HCl：                             。   

方法：从短周期中常见元素形成的化合物及电子层结构推证。
捷径：A原子的最外层电子数必定小于8，它若为次外层电子数的三倍，则该次外层电子数只能为2，2×3=6，故A为氧元素。B能将O2置换出来，B单质氧化性一定大于O2，则只有F2，B为氟元素。C元素与B元素结合成个数比为1︰1的化合物，C为+1价，只有Na+与F—电子层结构相同，且NaF有防龋齿功能，C为钠元素。标准状况下3.36 L H2的物质的量为0.15 mol，它必定是由0.3 mol H+得到0.1 mol D所失去的电子而生成的，即0.1 mol D 失去0.3 mol电子生成0.1 mol D3+，Al3+与F—电子层结构亦相同，故D为Al。以此得他们的元素符号分别为A：O  B：F  C：Na  D：Al。其转化的化学方程式为：B→A：2F2+2H2O = 4HF+O2 ；D+HCl：2Al+6HCl = 2AlCl3+3H2↑
总结：元素、化合物知识不全面，往往是推理难以进行的症结所在。通过置换反应，我们不仅可以得到金属，也可以得到非金属。而非金属间的置换，实质上是他们氧化性的强弱比较。找突破口是解推断题的共同要求，例如本题中A元素的确定，NaF有防龋齿功能都是突破口。只有将具体元素的原子结构与离子结构的特点，物质的性质、变化时的现象及量的关系有机结合在一起，方能百战不殆。
例题7 ：A、B、C、D四种元素的原子序数均小于18，其最高正价数依次为1、4、5、7。已知B原子核外次外层电子数为2，A、C原子核外次外层电子数均为8，在同族元素中，D元素的最高价氧化物的水化物酸性最强。则A、B、C、D的元素符号分别是             ，A离子的结构示意图为           ，C原子的结构示意图为        ，C的最高价氧化物对应的水化物与A的氢氧化物反应可生成        种盐，其化学式分别为         ，C、D所形成的气态氢化物的稳定性由强到弱的顺序             。   

方法：从最高正价推得该元素所在周期表中的主族数及最外层电子数，从电子层结构推得其在周期表中的位置，从而确定出元素。 

捷径：最高正价依次为1、4、5、7，说明A、B、C、D四种原子的最外层电子数依次为1、4、5、7。B原子次外层电子数为2，次外层即为K电子层，则其电子总数=2+4=6，核电荷数为6，B为碳元素。A、C原子序数小于18，次外层电子数为8，则电子层结构为2、8、x，共三层。那么，A原子序数=2+8+1=11，A为钠元素，C原子序数=2+8+5=15，C为磷元素。在1~18号元素中最高价为+7，且含氧酸为最强酸的只能为氯元素。A、B、C、D依次为：Na、C、P、Cl。其A离子及C原子的的结构示意图分别为：
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A+：             ，     C：

H3PO4为三元酸，与NaOH反应，可生成三种盐，分别是Na3PO4、NaH2PO4、Na2HPO4。

因非金属性Cl﹥P，故稳定性HCl﹥PH3。

总结：熟悉1~18号元素微粒的结构特点及元素性质的递变规律，准确审清题意，耐心，细致的推理是成功解题的关键。
例题8 ：若短周期元素中两种元素可以形成原子个数比为2︰3 的化合物，则这两种元素的原子序数之差不可能是          （    ）

A．1             B．3              C．5                  D．6  

方法： 采用枚举法或归纳法。

[image: image7.png]


捷径： [解法一]（枚举法）：若化合物为A2B3，则A为+3价，B为—2价，可能为第IIIA族与第VIA族元素结合而成，即                   ，其原子序数的差可能为3， 

5， 11；若化合物为A3B2型，则A为+2价，B为—3价，可能为第IIA族与第VA族元[image: image8.png]


素的结合，即                      ，其原子序数之差可能为3，5，11。
若化合物为N2O3，则原子序数之差为 1 。

[解法二]（归纳法）：无论化合物为A2B3型或A3B2型，A、B化合价数值必为一奇、一偶（不可能出现A为+6，B为－4的A2B3这种情况，因为在短周期元素中，A最外层有6个电子，B最外层有4个电子，则A的非金属性大于B，A为—2价，B为+4价，化学式为BA2）。在元素周期表中，原子序数为奇（偶）数的元素，必在奇（偶）数族，化合价必为奇（偶）数价，而奇数与偶数之差必为奇数，故D选项中的6肯定不符合要求。故答案为D。
总结：枚举法在元素推理题中是常见的解法，它不仅要求解题者熟悉元素周期表的结构及元素性质的递变规律，而且要求解题者具备严谨的逻辑思维能力。此类习题对解题者的智力发展有极好的锻炼作用。在使用枚举法时，既要注意一般性，更要注意其特殊性，若能对周期表有全面深入的理解，则解题时就可以驾轻就熟，事半功倍。
例题9 ： 两种非金属元素X、Y在周期表中彼此相隔一个周期，其单质Xm、Yn均为实验室中常见固体，且Xm熔点较低，他们能发生如下反应：Xm+Yn+H2O→HY+H3XO4+XH4Y。试判断Xm、Yn各是何种单质。  

方法：本题的化学方程式是从未学过的，但它提供了大量的化学式，由此联想化合价、元素在周期表中的位置，思路便豁然开朗。
捷径：X、Y为非金属元素则他们一定是主族元素，HY中Y为—1价，故Y在ⅦA族，又因为Yn为固体，则它只能是I2；而H3XO4中X为+5价，XH4Y中X为—3价，说明X为ⅤA族元素，X、Y相隔一个周期，Xm是实验室常见固体，且熔点较低，Xm为白磷（P4）。以此得答案为Xm：P4，Yn：I2 。

总结：对于复杂反应，不能套用具体、常见的反应形式。

例题10 ：有A、B、C、D、E五种元素，他们的原子序数依次增大；B、C、D同周期，A与D同主族，C与E同主族且在相邻周期；A原子的最外层电子数为内层电子数的3倍；C原子的内层电子总数为最外层电子数的2倍；B在同周期中其原子半径最大。

（1）写出元素符号：A      、B       、C        、D        。

（2）已知E2A3为剧毒白色固体，微溶于浓HCl和烧碱溶液。

E2A3与浓HCl反应的方程式为                     。

E2A3与烧碱反应的方程式为                       。

（3）将D的氢化物通入E2A3的盐酸溶液后发生复分解反应，析出一种黄色沉淀，有关反应的化学方程式为                       。
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方法：根据周期表中的元素位置相关联及同周期中原子半径递变规律求解。

捷径：由题中前两句所述，五种元素相对位置如右图。本题突破口为A、C元素的确定。既然A原子有最外层电子，则内层一定排满，由于最外层电子数≤8，故内层只能为K层，2×3=6，A原子电子层结构为2、6，A为氧元素。C原子内层电子数一定不会超过2×8=16个，故内层可能为K层或K层、L层，而C的原子序数大于A，故内层为2、8结构，最外层电子数=（2+8）/2=5，C为磷元素。第三周期中，钠原子半径最大，B为钠元素。而As元素与磷元素在同主族相邻周期，E为砷元素。As2O3（E2O3）既能与酸又能与碱反应，是两性氧化物，故方程式的书写可类推于Al2O3与酸与碱的反应。其反应方程式为：As2O3+6HCl = 2AsCl3+3H2O；As2O3+2NaOH = 2NaAsO2+H2O。将H2S通入As2O3的盐酸溶液中，可依据题中所给信息“发生复分解反应”写出： As2O3+3H2S==As2S3↓+3H2O。

总结：解答元素推断题，关键在于判断元素在周期表中的位置是否准确无误，其灵魂在于思维的应用，它可以促进人的认识水平由低向高不断发展，也促进人的学习能力的不断发展。

聚宝盆： 

1．对元素推断题的解题思路一般为：先确定该元素所在的主族位置，然后再根据该族元素性质变化规律进行推测判断。

2．确定元素形成的化合物的解题思路一般为：推价态、定元素、想可能、得形式，从而获得结果。

3．对元素“位构性”关系的分析思路一般为：先确定元素所在周期表中的位置，然后再根据位置推测性质。

在利用反应推断元素在周期表中位置时，不少考生由于未能整体考虑反应过程，而出现推断错误的现象经常发生。如下列试题：

在一定条件下，RO3—与R—可以发生反应：RO3—+5R—+6H+==3R2+3H2O 。关于R元素的叙述中不正确的是         （    ）

A．RO3—中，R元素化合价为+5价   B．R元素位于ⅤA族

C．R的气态氢化物的水溶液呈强酸性  D．RO3—可以作还原剂

由于RO3—中R元素为+5价，不少考生错误认为这就是R元素的最高正价，而错选CD。如能再从R的阴离子为R—，故R最外层有七个电子，即可知R为第ⅦA族元素。又卤化氢中只有HF是弱酸，但由于F元素无正价，不存在RO3—酸根，所以R元素只可能为Cl、Br、I，他们的氢化物的水溶液都是强酸。RO3—中R为+5价，不是最高价，可以作还原剂。以此得正确结果为B。

在新知识或繁杂或简单的无从下手的问题面前，不能有畏难情绪，可采用下列策略：靠船下篙，探明水深水浅，搜索相关知识；避十就虚，理清一般思路，找到解题方向。要知道，概念清晰、视野开拓、审题细致、求证耐心是解题的关键。

热身赛： 

1．某主族金属元素的阳离子，核外电子层数与该金属原子相同，但最外层只有2电子，次外层达稳定结构，这种离子具有显著的还原性，则这种金属离子可能是　(　　)

A． Mg2+     B． Fe2+      C． Sn2+        D． Pb2+
2．设某元素某原子核内的质子数为m，中子数为n，则下述论断正确的是：(　　)

A． 不能由此确定该元素的原子量

B． 这种元素的原子量为m+n

C． 若碳原子质量为Wg，则此原子的质量为（m+n）g

D． 核内中子的总质量小于质子的总质量

3．某原子中的第x电子层，当把它作为最外层时，容纳的电子数最多与x-1层相同；作为次外层时，最多容纳的电子数比x+1层多10，则x层可能为            (　　)

A． L层   B．M层   C． N层   D．任意层

4．已知主族元素的性质主要由其原子的最外层电子数和电子层数决定，若元素的最外层电子数为m，电子层数为n，一般具有这样的规律：m>n的元素为非金属元素，m≤n的元素为金属元素。第七周期为不完全周期，若把这一周期元素全部排满，则下列有关第七周期元素的推论可能错误的是                                       (   )

A．第七周期排满时有32种元素，全部是放射性元素
B．第七周期排满时最后一种的单质不与任何物质发生化学反应
C．第七周期第VIIA族元素的原子序数为117，是一种金属元素

D．第七周期第IIIA族元素的氢氧化物与Al(OH)3具有相似的化学性质

5． M、N两元素原子序数均小于20，M的原子序数为n，M2(和N3(的电子层结构相同，则N的原子序数为                                               (　  )
A．n＋3        B．n＋4        C．n＋5        D．n－5
6．运用元素周期律分析下列推断，其中错误的是（   ）

A．铍是一种轻金属，它的氧化物的水化物可能具有两性

B．砹单质是一种有色固体，砹化氢很不稳定，砹化银是有色难溶于水且感光性很强的固体

C．硫酸锶难溶于水，但易溶于盐酸

D．硒的最高氧化物的水化物是一种强酸

7．a、b、c三种元素的原子序数均小于20，a、b两元素的阳离子和c元素的阴离子都有相同的电子层结构，a原子的半径大于b原子的半径，则三种元素的原子序数的关系是                                                                    （  　）

A． a＞b＞c    B．b＞a＞c     C． c＞b＞a    D． a＞c＞b
8．某金属元素X，其原子的质量数为52，已知X的离子中含有28个中子、21个电子，由这种离子构成的化合物的化学式正确的是                             (  　)

A．XNO3      B．X2(SO4)3       C．XCl2      D．K2X2O7
9．A、B、C、D、E是短周期的五种元素，它们的原子序数依次增大。A元素的一种同位素核内无中子；B元素的原子最外电子层的电子数是次外层的2倍，A与B、B与C都能形成气态非极性分子化合物，A、D元素属同一主族，B、E元素同一主族，C和D能形成D2C型离子化合物。

(1)试推断A、B、C、D、E五种元素的名称。
(2)写出B的最高价氧化物的分子式，该氧化物属于哪种晶体构型，写出C与E形成的化合物的化学式，该化合物的晶体属于哪种构型。
(3)写出元素B和E的最高价氧化物的水化物分子式，两者比较哪一种的酸性强。写出此二元素的气态氢化物分子式，并比较哪一个更稳定。
(4)写出D元素的最高价氧化物的水化物与E元素的最高价氧化物的水化物发生反应的化学方程式。

10．A、B、C、D是4种短周期元素，它们的原子序数依次增大，其中A、C与B、D分别是同主族元素。又知B、D两元素的原子核中质子数之和是A、C两元素的原子核中质子数和的2倍，这4种元素的单质中有2种气体、2种固体。

(1)写出元素符号：A______、B______、C______、D______。

(2)写出2种均含A、B、C、D 4种元素的化合物相互反应逸出气体的化学方程式：                                                              。

(3)用A元素的单质和B元素的单质可以制成电池，电池中装有浓KOH溶液，用多孔的金属惰性电极浸入KOH溶液中，两极均有特制的气体透过性隔膜。在一极通入A的单质，另一极通入B的单质。

①通入A的单质一极为____极，反应的电极方程式是                        。

②通入B的单质一极为____极，反应的电极方程式是                        。

11．有X、Y、Z  3种元素。已知X的气态氢化物的分子式为H2X，该氢化物分子的相对质量与X的最高价氧化物分子的相对质量之比为17：40；X原子核内质子数与中子数相等，Y与X可形成离子化合物Y2X；Y阳离子的电子层结构与氖相同，Z与X属同一周期，其气态单质是双原子分子，两原子间共用一对电子。

(1)推出元素符号X________、Y________、Z________。

(2)Y单质在空气中燃烧的化学方程式以及该生成物与CO2反应的化学方程式                                                       。

 (3)X原子的相对质量________，离子的结构简图____________。

12．有A、B、C、D四种元素，它们的核电荷数依次增大，C和D的原子具有相同的电子层数；B的单质是双原子分子，与水剧烈反应生成氧气，B2与A单质常温时混合即能发生爆炸。C元素的单质能在足量D元素形成的单质中燃烧。出现白色烟雾，形成化合物的化学式为CD3和CD5。B2通入D的钠盐溶液中不能得到D单质，但与D的钠盐粉未反应可得到D单质。A与D的化合物相对分子质量为36.5。请填充下列空白处。

（1）四种元素的名称为A：________、B：________、C：________、D：________。

（2）A单质在D单质中燃烧时火焰呈________色，生成物的水溶液的名称是________，俗称________，该水溶液能使石蕊试液由________色变成________色。

（3）B单质与水、与A单质反应的化学方程式为：______                              ；                                    。

（4）D的氢化物浓溶液与MnO2共热有1mol D元素被氧化，可以得到氯气________mol。

13．A、B、C、D均为短周期元素，A元素原子的次外层电子数的一半；B元素原子的核外无成对电子；C元素单质C2在标准状况下的密度为1.43g/L;D元素的焰色反应为黄色。将以上4种元素组成的盐的晶体3.4g,加热后失去全部结晶水，质量减少1.35g，所得无水盐中C元素的质量 占39%；将这些无水盐与浓H2SO4反应，得到一种挥发性弱酸，点燃该弱酸使之完全燃烧得到0.9gH2O 和2.2gCO2。已知这种弱酸一个分子中共有32个质子。则
(1)元素的名称是A________、B________、C________、D________。
(2)通过计算确定4种元素组成结晶盐的化学式是________。

14．有A、B、C、D、E、F六种元素，它们均位于周期表前三周期。元素D的最高正价与负价的绝对值之差为2，其气态氢化物中含氢8.82%，D单质在A单质中燃烧时出现大量白色烟雾；A的负价离子的电子排布与B的负价离子的电子排布相同，常温下B单质是固态；B原子最外层的电子数为K层电子数的三倍；F的正二价阳离子与C的负二价离子的电子层排布都与氖原子相同，C与E同在一个周期，它们能形成多种化合物，E的气态氢化分子中含有四个原子。
 (1) 写出这六种元素的元素符号。
 (2) 写出A、B、D这三种元素最高价氧化物的对应水化物的化学式，并按酸性从强到弱的顺序排列。

 (2)HClO4>H2SO4>H3PO4
15．有A、B、C、D四种元素，A的正二价离子和D的负二价离子具有相同的电子层结构，A的氯化物中含A 36%，A的原子核中质子数与中子数相等。B元素的最高正价与负价的代数和为零，B的气态氢化物中含氢25%，C元素是第四周期中金属性最强的元素。

（1）试推断A、B、C、D各是什么元素：A______B______C_____D_____（写名称）

（2）写出A的最高价氧化物对应水化物的澄清液分别与未过量和过量的B的最高价氧化物反应的化学方程式：____________和____________
（3）写出C与水反应的化学方程式________________________

16．X、Y、Z三种元素在周期表中相邻，X、Y同周期，Y、Z同主族。三种元素原子序数之和为30，最外层电子数之和为16。X元素分别与Y、Z化合，都能形成二种酸酐。X、Y形成酸酐的分子式为________和________；X、Z形成的酸酐的分子式为________和________。

17．含有A、B、C、D四种短周期元素，它们的核电荷数依次增大。A与C、B与D分别是同族元素。B、D两元素的质子数之和是A、C两元素质子数之和的两倍。这四种元素中有一种元素的单质易溶解于CS2溶剂中。则四种元素是：

A____________  B____________  C________________  D________________
写出两种均含四种元素的化合物相互反应放出气体的化学方程式：             。

	
	
	X

	Y
	Z
	


18．X、Y、Z均为短周期元素，它们在周期表中的相对位置如右图，已知X、Y、Z三元素原子的质子数之和为31。

(1)它们的元素符号是X________、Y________、Z________。

(2)X的最高价氧化物的电子式是________。气态氢化物的分子式________，空间构型为________，键角为________。

(3)Z的最高价氧化物的分子式为________，与碱反应的离子方程式________。

大检阅：
1．C　2．A　3．B　4．BD　5．C　6．C　7．B　8．B

9．(1)A为氢    B为碳    C为氧    D为钠    E为硅
(2)CO2    分子晶体    SiO2     原子晶体
(3)H2CO3    H2SiO3    H2CO3强    CH4    SiH4    CH4稳定
(4)2NaOH＋H2SiO3==Na2SiO3＋2H2O
10．(1)H  O  Na   S

(2)NaHSO3＋NaHSO4=Na2SO4＋SO2↑＋H2O

(3)①负  H2－2e＋2OH-=2H2O

  ②正  O2＋4e＋2H2O→4OH-
11．(1)S  Na  Cl  (2)2Na＋O2=Na2O2   Na2O2＋CO2=Na2CO3+1/2O2↑
[image: image10.png]


(3) 32  

12．（1）氢    氟    磷     氯

（2）苍白  氢氯酸   盐酸   蓝    红

（3）2F2＋2H2O=== 4HF＋O2↑  F2＋H2====2HF

（4）0.5

13．C  H  O  Na  CH3COONa·3H2O

14．(1)A为Cl   B为S   C为O   D为P   E为N   F为Mg

15．（1）A：钙  B：碳  C：钾  D：硫

（2）Ca（OH）2＋CO2===CaCO3↓＋H2O

     Ca（OH）2＋2CO2===Ca（HCO3）2

（3）2K＋2H2O===2KOH＋H2↑

16．N2O5；N2O3；P2O5；P2O3  。
17．H、O、Na 、S      2NaHSO4+Na2SO3[image: image1.bmp]2Na2SO4+H2O+SO2↑

[image: image11.bmp]18． (1)C  Mg  Al  (2)                  CH4  正四面体  109°28′ (3)Al2O3  

Al2O3+2OH－=2AlO2－+H2O
A
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